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XIII. —Atacul şi căderea 
Griviţei.

Ora atacului sunând, operaţiunile în
cepură.

Românii, după cum am arătat mai 
sus, erau aşezaţi cam către Nord-Est, 
aşa că poziţia cea mai greu de luat, Gri- 
viţa, le erâ ţinta lor. Armata română, 
care înainta spre Griviţa, era compusă 
din 11 batalioane; la acestea se mai adăo- 
gau încă 3 batalioane ruse. Artileria 
noastră la ora 2 şi jum., începù din nou 
bombardarea; pedestrimea la un semn 
al comandanţilor începe înaintarea. După 
ce străbat o distanţă de 900 de metri, 
luând-o pe coasta vâlcelei, care-i desparte 
de redută, ajung sus pe creastă, în faţa 
redutei. Artileria noastră încetează fo
cul. O tăcere mormântală cuprinse pe 
toţi. De pe creasta unde ajunsese, sol-
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daţii noştri credeau, că vor da imediat 
de redută, dar în faţa lor se *deschidea 
încă o vâlcea de vre’o 600 metri lungime. 
Această vâlcea s’a numit valea sângelui 
din cauza multor vărsări de sânge, ce 
au avut loc aci în numeroasele lupte 
ale creştinilor cu Turcii. Timpul era no- 
uros şi o bură ploioasă umezea feţile tu
turor. După ce străbat şi această vale, 
ajung apoi sus pe celălalt povârniş al 
vâlcelei, cu mare greutate, din cauza pă
mântului noroios.

Turcii, cari erau aşezaţi pe muchea 
clinei, încep focul asupra trupelor cari 
ajunseseră sus, şi acelor ce înaintau, pri
cinuind aliaţilor mari perderi. Maiorul 
Şonţu,careerâîn fruntea trupelor noastre, 
încorajâ soldaţii. «înainte» strigă vi
teazul maior, dar d« odată căzii lovit 
de moarte de gloanţele vrăjmaşe. Sol
daţii lui însă gonesc pe Turci din în- 
tăritura din faţa redutei. Dar mare le fù 
mirarea aliaţilor, când înaintând în faţa 
Griviţei observară, atunci pentru prima 
oapi, că în afară de reduta ce trebuiă 
atacată mai eră una, care eră aşa de
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bine întocmită de Turci, încât, nu së « 
puteà vedeâ de cât numai Ia faţa locului, 
Stat-majorul rusesc care pretindea, că 
cunoaşte toate poziţiunile maréi redute 
nici nu observase această a doua întă- 
ritură, înadins făcută aşa de invizibilă 
pentru a înşela pe vrăjmaş. Armata noas
tră erâ în acest caz insuficentă pentru 
a le ataca şi a respinge pe vrăjmaş din- 
tr'însele. Vitejia, însă, fără seamăn a 
soldaţilor nu putea să-i ţină pe loc. «In- 
nainte copii» comandă colonelul Ipătescu, 
iar soldaţii români se aruncară, ca nişte 
lei. Turcii, văzând acest curaj nespus 
al inamicului, care veniâ în contra lor 
descoperit şi înaintâ necontenit prin 
ploaea gloanţelor, deschiseră asupra Ro
mânilor şi un foc teribil de tunuri, 
căci asvârleau şrapnele. Infanteriştii 
turci aveau o poziţie strălucită, căci tră- 
giau, fiind ascunşi în întâriturile lor ; 
focul turcesc veniâ întreit, căci în cele 
trei caturi ale redutei erau aşezaţi puş
caşi, cari aveau gloanţe multe la îndă- 
mână. Totuşi soldaţii noştrii înaintau. 
«După mine băeţi l ẑice căpitanul Mără-
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cineanu şi în fruntea batalionului sări în 
şanţ, unde cade străpuns de gloanţele şi 
baionetele musulmane. Vitejii noştri dau 
năvală cu toţii, dar cad- unul câte unul 
de focul infanteriei turce, care trăgea de 
sus. Cu sutele cădeau Românii, dar nici
odată nu s’ar fi gândit, să se retragă în 
faţa acestor pierderi legitime. Pe câmpul 
de luptă rămaseră 26 de ofiţeri şi 1200 
de soldaţi.

Comandantul diviziei de lupta, colonelul 
Anghelescu, văzând că e imppsibil ceia-ce 
se încearcă, şi socotind că e prea puţin 
numărul celor ce atacă, retrase testul 
trupelor, ce mai rămaseră în faţa redutei. 
Iar Turcii, neomenoşi şi câinoşi ca ,în- 
totdauna, începură să batjocorească pe cei 
rămaşi pe câmpul de luptă, iar pe eroii 
noştri Şonţu şi Mărăcineanu îi înfipseră 
pe parapetul redutei. Această purtare 
barbară a jignit pe toata lumea, căci ce-i 
mai sfânt de cât corpul eroului căzut în 
luptă, pentru a-şi face datoria către 
patrie ?

Pe când acestea se petreceau eu co-

t



Ioana de atac a diviziunei a 3-a române, 
o altă luptă se da de vr’o 5 batalioane 
a diviziei a 4-a în altă parte a redutei 
Gri vi ţa. Şi aci Turcii au căutat, să lase 
pe Români, să se apropie, pentru-ca apoi 
să-i lovească cu putere. Românii înain
tează în cap cu loc-colonel Voinescu. 
Dar de odată focul groaznic al puştilor 
şi şrapnelelor turceşti, rupe rândul Româ
nilor, caii încep retragerea.

In acest moment, colonelul Angelescu, 
trimise vorbă către Domnitor, în cari îi 
arătă greaua poziţiune în cari au fost 
Românii la primul atao, înştiinţându-1 în 
acelaş timp de fatala descoperire a unei 
a doua redute nebăgată în seamă de 
statul major rus.

La ora 4, după ce colonelul Anglie- 
lescu îşi reînoeşte trupele, porneşte din 
nou la atac, iar ostaşii arătau negrăită 
bărbăţie. Prin ploaia de gloanţe şi tu
nuri turceşti, vitejii noştri înaintau a treia 
oară, dar fură nevoiţi a se retrage în faţa 
numeroaselor perderi fără nici un succes. 
Se menţineau însă pe poziţiile ocupate 
cu mare îndârjire. Tocmai după ce ata;
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curile acestea fură date, soseau şi trupele 
ruse, cari întârziaseră din cauza ceţei şi 
negurei, ce le încurcase drumul.

Românii, cari vedeau venind un nou 
ajutor se îndârjiră din nou, entuziasmul 
şe aprinse, aţâţat mai ales de cuvintele 
înflăcărate ale colonelului Voinescu şi 
maiorului Candiano Popescu. Se reped 
din nou asupra redutei, fiind acum aju
taţi şi de Ruşi, dar sânt îndată respinşi 
cu mari perderi. Turcii cari erau la bun 
adăpost, se îndârjeau şi ei din ce în ce 
mai mult.

Situaţia aliaţilor era foarte tristă. In 
toate părţile atacul Plevnei era respins 
cu îndârjire de către fanatismul turcesc. 
Noaptea se apropia, fără ca aliaţii după 
atâta vreme, să fi avut vr’un succes. 
Domnitorul nostru călărea în toate păr
ţile pe câmpul de luptă. La un loc găsi 
adunaţi mai mulţi soldaţi ai batalionului 
al 2-lea de vânători, cari strânşi în jurul 
steagului îşi numărau pe cei perduţi din
tre camarazii lor de batalion. «Ce faceţi 
c.opii?» le striga Suveranul.
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«Ce să facem, Măria ta» răspunseră 
soldaţii prin graiul unui sergent cu faţa 
încă aprinsă de truda ce ’ndurase în 
acea zi, «ne-au prăpădit păgânii şi uite 
câţi am mai rămas dintre noi»— «Cum?» 
răspunse Domnul, «dar voi toţi câţi sân- 
teţi aici sânteţi sdraveni şi voinici, şi 
acolo mai văd alţi tovarăşi d’ai voştri. 
Adunaţi-vă, mergeţi înainte cu vitejie, ş’a 
voastră va fi isbânda, vói veţi scăpa 
cinstea zilei de azi». Un «ura» puternic 
eşi din piepturile soldaţilor, cari strân- 
gându-şi rândurile numai de cât înaintau 
din nou asupra Gri viţei, pentru tu se 
arunca în foc.

In sfârşit pentru a patra oară în a- 
murgul serii, trupele rămase din divizia 
4-a sub conducerea 'locot-colonel Voi- 
nescu şi a căpitanului Groza, se aruncă 
asupra teribilei redute, înaintea cărei se 
jertfise atâtea suflete. Trupele nqastre 
cu maiorul Candiano- Popescu 4n frunte 
intră în redută. După o luptă înverşiunată 
piept la piept între aliaţi şi Turci, aceştia 
din urmă caută să scape care în cotro. 
In mâinile Românilor rămân 5 tunuri
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turceşti, iar soldatul Grigorie Ion, ca
poralul Nica Vasile şi sergentul ‘Stan 
Gheorghe, toţi din batalionul 2 de vâ
nători, reuşesc, după o înverşunată luptă, 
să ia din mâna vrăşmaşului 1 drapel.

«Onoarea zilei este scăpată, valoarea 
armatei Române este de acum dovedită 
în ochii tutoror». Perderile aliaţilor însă 
sânt foarte mari. Mai mult de 16000 de 
morţi şi răniţi zăceau pe câmpul luptei. 
Numai Românii au avut perderi de -2000 
de soldaţi şi 59 de ofiţeri.

Domnitorul, când a auzit de luarea 
Gri^ţei isbucni în aplauze de bucurie, 
iar marele Duce plângea, de această 
veste îmbucurătoare, şi mulţumi Dom
nului nostru pentru vitejia eroilor Ro
mâniei.

Iar soldaţii, vrednici de lauda lumei 
întregi, din ce se luptau, cu atât mai 
mult se aprindeau. Nici răniţii nu sim
ţeau durerile lor 'şi poate că nici în cei 
morţi nu se stinse încă sentimentul de 
datorie către patria lor. — «In mij
locul chinurilor, cei cărora le rămânea
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graiusă vorbească, nu se plângeau de 
soartă-le, dar cereau să dovedească, că 
şi-au făcut datoria de oşteni. «Uite 
puşca domnule doctor ziceau ei în mo
mentul, când acesta se apropia să le 
vindice rana «primeşte-mi puşca să nu 
se zică, c’am aruncat-o, or c ’ain lăsat-o 
în mâna Turcului, ş’am necinstit arma 
stăpânirei». Nu ştiu, dacă vr’un sentiment 
mai intens al datoriei către patrie poate 
fiinţa. Românul nu lupta din fanatism 
sau din simpla plăcere bajbară ca musul
manii, ci era conştient că îndeplineşte o 
datorie către patria mumă.

Iar noi, azi, când ne aducém aminte 
măcar odată pe an, la 30 August, de 
cuvintele acestor eroi ai noştri, de lupta 
lor fără preget pentru apărarea patriei, 
să ne încălzim cu toţii la focul lor şi 
uniţi cu toţii, să căutăm să păstrăm cu 
cinste ceia ce ei, cu preţul sângelui lor, 
ne-au hărăzit.
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IX. — Alte lupte după înfrângerea 
Turcilor la Griviţa.

Gfriviţa fusese luată; armata română 
era recunoscută ast-fel ca una din cele 
mai viteze armate de înşu-şi împăratul 
printr’o scrisoare către Domnul nostru : 
declaraţiunile ruseşti şi româneşti stră
luceau pe piepturile voinicilor noştri, de 
la general şi până la soldat. Dar per- 
derea ce suferiseră aliaţii nu făcea 
pentru câştigul mic ce-1 avusese. S’au 
convins acumi încăpăţânaţii Ruşi, că 
vorbele Domnitorului nostru nu erau 
nevrednice de luat în samă. S’a convins 
împăratul, că Plevna nu putea să cadă 
aşa de uşor, mai ales când erâ apărată 
de viteazul şi neobositul Osman-Paşa. 
De aceia împăratul, desperat de atâtea 
perderi, socotea c’ar fi mai bine, să se 
retragă armatele aliate şi să aştepte 
până când vor veni alte ajutoare din 
Rusia. Domnul nostru însă spuneai că 
e mai bine să nu părăsim poziţiile cu
cerite ci să le păstrăm bine, înapoi să



nu dăm, ci tot înainte să mergem. La 
ce s’a vărsat atâta sânge creştinesc, 
dacă acum trebuia să părăsim şi puţinul 
ce câştigasem? Părerea Domnului nostru 
fu de astă-dată băgată în seamă, căci 
şi Ruşii înşi-şi se temeau să nu-şi mai 
facă înşi-le încă vr’o năsbâtie.

Turcii încercau întruna, să ia din 
mâinile Românilor Griviţa, dar totul 
fu în zadar. Reduta aceasta, însă, erâ 
aşezată lângă o alta la apropriere de 
câte-va sute de metri, pe care Românii 
au botezat-o cu numele de Griviţa No 2. 
Din această a doua Tryrciii făceau mult 
rău aliaţilor, căci focurile turceşti pu
teau fi bine îndreptate asupra Români
lor din Griviţa cucerită? De aceia Dom
nitorul nostru dădu ordin colonelului 
Saclielarie de a ataca şi această redută 
a doua. Dar după patru încercări foarte 
viteze rednta rămase în mâna vrăşmaşă..

In prejurul Plevnei totul mergea greu ; 
timpul erâ ploios şi urât, iar pe la în
ceputul lunei Octombre începuse să ningă. 
Trupele începură să se îmbolnăvească ;

—  13 —
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iar Osman-Paşa primea muniţii şi pro- 
viziuni de hrană dinspre apus de Plevna, 
şi astfel muşirul turc se întărea.

( Pe la 15 Septemvrie soseşte pe câmpul 
de luptă şi generalul Todleben, celebrul 
apărător al Sevastopolului. Dânsul aprobă 
în totul planul Măriei Sale Domnitoru
lui României. Dacă de la început s’ar fi 
urmat după vorba Comandantului de 
Vest, atunci ar fi fost mai uşor de luat te
ribila cetate turcească. Dar acum era 
târziu. Graba rusească făcuse mii de vic
time.

După aceasta începură lucrările pentru 
a constrânge pe Turci să se predea prin 
foame. Se fac în jurul Plevnei întărituri 
de pământ. La 2o Septembre încep a 
sosi şi ajutoarele mult aşteptate din 
Rusia ; se găseau acum o sută de mii 
de oameni în faţa Plevnei şi totuşi toc
mai îndestui nu erau pentru cucerirea 
definitivă a Plevnei.

Un nou atac este îndreptat în contra 
Griviţei No. 2, în ziua de 7 Octomvre 
de către regimentul 7 de linie, batali
onul 1 de vânători şi câte un batalion
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din regimentele 5 şi 13 de dorobanţi, 
dar Românii sânt iarăşi respinşi cu pier
deri mari. 0  mie de oameni şi 22 ofi
ţeri s’au pierdut în această lnptă. Era 
parcă făcut, ca în această cetate să se 
stingă fala ţărei noastre, eroii noştri, 
vrednici urmaşi ai lui Mihai şi Ştefan.

X.— Domnitorul nostru 
şi soldaţii români după luptă.

Domnitorul nostru, bun Ia inimă, cum 
e el, merse de vizită la ambulanţe pe ră
niţii ruşi şi români şi fie-căruia îi adresa 
cuvinte de mângâere.

Iar celor în putinţă de a luptâ le a- 
dresâ vorbe înflăcărătoare şi mulţumiri, 
din partea ţări pentru sacrificiile lor 
fără seamăn. Iată ce spunea gloriosul 
nostru demn după bătălia delà Griviţa:

Ostaşi,

«In bătălia de la 30 August, ca şi în 
luptele care au precedat şi urmat a- 
ceastă memorabilă zi, voi aţi dovedit
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că virtuţile străbune n’au perit din rân
durile oştenilor români. Sub foqul cel 
viu al inamicului aţi înfruntat moartea 
cu bărbăţie, aţi luat o redută, un drapel 
şi trei tunuri. Ţara vă va fi recunăs- 
cătoare de devotamentul, de abnega- 
ţiunea voastră; iar Eu. ca domnul şi 
Comandantul vostru, sânt mândru de voi 
şi -vă mulţumesc.

«De şi am avut simţitoare perderi, 
şi de plâng împreună cu voi pe bravii ca
marazi căzuţi pe câmpul de onoare, dar 
sângele vărsat nu va fi în zadar: din- 
tr'însul va rodi mărirea şi independenţa 
patriei.

«Trofeele luate în luptă de Români, 
ordon a se trimete în capitala ţării şi a 
se păstra acolo ca o veşnică dovadă a 
vitejiei armatei româneşti. Drapelul se 
va păstra în Arsenal, până la o defini
tivă hotărîre. Iar tunurile luate de la 
vrăşmaş, două se vor aşeza la ambele 
părţi ale statuiei lui Miliai Viteazul. 
Umbra măreaţă a gloriosului Domn va 
vedea ast-fel, că oştenii români au rămas 
până astă-zi fii ai eroilor de la Călu-
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găreni. Cel d’al 3-lea tun se va aşezâ 
înaintea marelui corp de gardă de la 
Palatul Domnesc pentru a fi pururea 
pentru brava noastră armată un glorios 
exemplu de imitat»,

XI. — Alte lupte ale aliaţilor.
Blocarea Plevnei

Am spus mai sus, că lucrările pentru 
înconjurarea Plevnei şi tăerei comuni
caţiilor ei cu armatele turce dimprejur 
începuse deja, Un loc rămăsese încă 
deschis Turcilor, şi anume prin partea 
de apus, unde Turcii aveau o cetate 
bine întărită la Gorni-Dubnic pe stânga 
Vidului. Domnul nostru ordonă cuprin
derea acestei cetăţi pentru ca apoi Turcii 
să rămână bine închişi în Plevna.

Atacul e condus de generalul Gurco ; 
la această luptă au luat parte şi Reu
mán i şi Ruşi. După o luptă înverşu
nată armata aliată reuşeşte, să pună mâna 
prin surprindere pe reduta Gorni-Dubnic, 
făcând prizonieri pe Ahmed-Hilzi-paşa
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împreună cu 2500 de soldaţi şi 53 de 
ofiţeri. Perderile creştinilor şi mai ales 
ale Ruşilor sânt foarte mari. Dar de-acum 
înainte ' Plevna numai avea nici o va
loare pentru Turci. Aliaţii n’aveau de 
cât să aştepte pe Turci în afară de zi
durile teribilei cetăţi. Şi trebuia să iasă 
afară din Plevna oştirile musulmane, căci 
alt-fel ar fi murit cu toţii de foame. Ro
mânii în acest timp lucrează cu multă 
ardoare la facerea de şanţuri şi fel de 
fel de întărituri in jurul Plevnei, pentru 
a putea respinge or şi ce ieşire priincioasă 
pentru Turcii din cetate.

In timpul acesta Principele Carol nu 
se mişca de pe câmpul de luptă. El şedea 
într’o colibă, sub acoperişul de pae, odao 
cu păreţi umezi, lipită cu pământ şi ne 
având altă mobilă de cât patul şi o 
vatră. Bunul nostru Domnitor îşi avea 
locuinţa bună în cuartierul său generaţ 
de la Poradim, dar o oferise Impăra- 

'tului, care începuse să inspire milă din 
cauza slăbirei şi copleşirei lui sufle
teşti.

In zilele următoare Principele nostru



cu neobosita-i muncă, pu şedea nici odată 
locului, ci căuta ca prin inspecţii să-şi doa 
mai bine- socoteala de starea armatelor.

Gerul din luna Octomvre îngheţă pe 
mulţi soldaţi, cari dormeau pe câmpul 
umed şi zăpădos. Iar cadavrele cele multe, 
ră mase pe câmpul de luptă ameninţau 
să producă mari molime, Bomânii se ru
gaseră întruna de Turci, să-i lase să-şi 
ia corpurile căzute ale fraţilor lor dar 
Turcii nu. au primit. Dar după ce se 
făcură/Kpropuneri din nou lui Osman-paşa 
de către Marele Nostru Domn şi Ducele 
Nicolae, Turcii în sfârşit primesc şi la 
9 Octombrie, corpurile creştinilor fură 
înmormântate cu toată pompa cuvenită 
unor eroi. In o lună de zile, după bătă
lia de la Griviţa, mulţi răniţi au fost 
omorâţi de către başi-buzucii musulmani. 
Barbaria lor faţă cu răniţii era fără sea
măn : mai întâiu jefuiau pe cei răniţi şi 
apoi îi mutilau încă de vii pană când 
— eroi cu dreptul la răsplătiri mari •— 
cădeau morţi în urma chinurilor umili
toare suferite şi îndurate de la nemai 
pomenita cruzime musulmană,

-  19 —
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XII. — Luarea Rahovei

In timp ce armatele creştine închi
deau bine de tot pe Osman-Paşa şi pe 
ai Ini în cetatea Plevna, se vesteşte, că 
o parte a armatei lui Suleiman-paşa 
în cap cu Mehmed Ali-paşa, venea să 
dea ajutor lui Osman şi împreună la 
un loc să încerce scăparea din manile 
armatei ruso-române. Comandantul ar
matei de Vest, Domnitorul nistru dă 
ordine generalului Grurco, oare' în frun
tea unui detaşament rus şi o brigadă 
română trece dincolo de Vid pentru a 
împedicâ venirea Turcilor în ajutorul 
lui Osman. In acelaş timp, pentru a 
împedicâ venirea unui ajutor turcesc 
din Vidin, caută să aţină calea dintre 
Plevna şi Yidin. Această cale do la 
Plevna la Yidin urma prin mai multe 
oraşe bine întărite de Turci, ast-fel că 
putea fi periculoasă pentru armatele 
creştino. Rahova era o cetate pe Du
năre, care avea legătură strânsă cu ar
matele din Vidin, aşa că cel dintâiu 
gând al Domnitorului a fost, să se cuce
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rească această'cetate periculoasă pentru 
operaţiunile aliaţilor din faţa Plevnei.

De aceea la 7 Noemvrie trupele ro
mâne în număr de 6000 de oameni şi 
22 de tunuri, puse sub comanda colo
nelului Slăniceanu înaintează contra Ra- 
hovei. Atacul Rahovei trebuia susţinut 
dinspre răsărit de Români, iar în apus 
şi sud generalul Wayendorf cu vr’o 600 
de Ruşi ajuta armatele noastre. Din 
stânga Dunărei atacul mai erâ susţinut 
de un regiment de dorobanţi şi 2 ba
terii în cap cu generalul Lupu.

Turcii, auzind de deciziunea Români
lor de a ataca Rahova, trimet ajutoare.

Aşa, un mouitor turcesc încărcat cu 
oameni şi muniţiuni venea din VicKn spre 
Rahova, Maiorul nostru de flotilă De- 
metrescu-Maican cu ajutorul altor 3 ofi
ţeri români isbutesc a-1 sparge şi a-1 cu
funda în Dunăre.

La 9 ore de dimineţă în ziua de 7 
Noemvrie' se deschide focul tunurilor a- 
supra întăriturilor turceşti de la Ra
hova. Pe Ia ameazi, colonelul Slăniceanu, 
crezând, că trei ore de bombardare dis-



—  22 —

trusese cu total întăriturile turceşti, dădu 
ordine locot-colonelului Măldărescu a 
înainta la atac cu regimentul 10 de do
robanţi. După o lupta crâncenă, cu tot 
focul viu al Turcilor, Românii pun mâna 
pe o redută şi astfel ajung în faţa ce
tăţii. Atunci bombardările încep din nou 
din toate părţile.

Trupele româno înaintează în şanţuri, 
ajutate fiind din partea opusă de asal
tul trupelor ruse ; dar fiind cu total în 
imposibilitate de a se menţine în locul 
ocupat din cauza ploaiei de gloanţe, ce 
veneau din partea duşmanului, şi după 
ordinul colonelului Slăniceanu, trupele 
se retrase. Pier în această luptă mulţi 
soldaţi Români între cari şi Ofiţeri dis
tinşi, ca Maiorul Ene, Maiorul Giurescu 
şi alţii. Făcându-se noaptea şi asaltul 
nemai putând continua, se amână lupta 
pe a doua zi.

A doua zi fiind o zi de negură nes
pusă, asaltul nu putu fi dat. De aceea 
tocmai a treia zi la 9 Noemvre se ho- 
tărîse asaltul,

încă de cu noaptea, Turcii încearcă
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eşirea, năvălind în contra dorobanţilor 
de lângă râul Ogost. Soldaţii români se 
împotriviră cu mare energie ; în capul 
lor se aflâ căpitanul Merişescu, care 
■luă el apoi ofensiva, năvălind asupra 
Turcilor. Turcii, înspăimântaţi de cura
jul trupelor şi puterea focului românesc, 
o iau la fugă ; caută să iasă din cetate 
pe la podul de peste râul Schit, dar 
mulţi rămân morţi pe câmpul de luptă. 
Restul Turcilor, cari se aflau în cetate 
fug care încotro puteau. Românii au 
căutat să-i urmărească, dar negura cea 
întunecoasă a scăpat pe Turci de mânia 
creştinilor. Trupele noastre au perdut 
îu această bătălie 5 ofiţeri şi 200 de 
soldaţi.

Luarea Rahovei avea o mare însem
nătate pentru armatele aliate, căci scă
pase pe aliaţi de vr’o năvălire din acea 
parte. Astfel, că tot teritorul ţărmu- 
rean al Dunărei fusese curăţit de Turci. 
Nu mai rămânea de cât oraşul Vidin, 
dar ajutorul tqrcese din acest oraş era 
foarte greoiu din cauza depărtării lui de 
centrul de operaţii al aliaţilor.



După bătălia de la Rahova, un con
siliu de războiu a decis, ca cetatëa să 
fie ocupată tot de trupele române, ast
fel că acum se vedea fâlfâind tricolorul 
român în două cetăţi turceşti : Nicopole 
şi Rahova. Tot în acel consiliu de răz
boiu s’a hotărât ca armata română, să-şi 
continue rolul său în apusul Bulgariei, 
adică să stârpeescă or şi ce putere ina
mică în vre-unul din oraşele din apusul 
Bulgariei.

XIII. — însemnătatea bătăliei de la Ra
hova pentru Români.

«Luarea Rahovei consfinţeşte pe de
plin în ochii lumei prestigiul armatei 
Române.» Şi în adevăr, această cucerire 
era o izbânaa curat româneasă, căci Ru
şii n’au avut în această bătălie de cât 
600 de oameni. Comandatul armatei ru
seşti, el însu-şi recunoşteau meritul mi
litare ale Românilor. Aşa într’o scri
soare către Domnul Românilor, Marele 
Duce Nicolae spunea :

«Bine voiţi, a-mi permite a mai spune

—  24 —
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iarăşi că am fost totd’auna fericit a re
cunoaşte vitejia şi solidele calităţi mi
litare ale oştirii româneşti. înălţimea 
Voastră ştie asemenea cu ce încredere 
o văd concurâud cu trudele Sale la în
treprinderile noastre, şi amintirea fră
ţiei noastre de arme îmi va rămâne pu
rurea scumpă.

«Izbânda de lâ Eahova aparţine. în
treagă armatelor române, şi în afară de 
ceia ce poate atinge interesul general 
al operaţiunile noastre cum observaţi, mă 
asociez din toată inima la mulţumirea 
ce trebue să simţiţi ca Suveran şi că
petenie supremă a unei armate cărei aţi 
dat atâtea îngrijiri.

«Nădăjduiesc că înălţimea Voastre 
V ’aţi putut da seama de simţirile de de
votament şi de adâncă şi respectoasă 
iubire ce trupele ruseşti, puse sub or
dinele Inălţimei Voastre, sânt în totd’a- 
una fericite a Vă dovedi. Aflu eu în- 
su-mi, cea mai mare mulţumire a vedea 
talentele militare ale Inălţimei Voastre 
aşa de mult preţuite. Insoţindu-mă cu 
aceste sentimente, mai sânt încă pe a
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cele ale unei adevărate recunoştinţe pen
tru concursul luminat, ferm şi îrîdato- 
riter pe care l-am aflat în toate împre
jurările din partea Inălţimei Voastre în 
comandamentul Sau peste trupele aliate 
dinaintea Plevnei»,

La 12 Noembrie, armatele române săr
bătoreau luarea Rahevei, iar Domnul, 
după ce trecu în revistă pe falnicii eroi 
dinaintea Plevnei le spuse următoarele, 
într’un ordin de zi.

Ostaşi,

«Vitejia armatei noastre a avut o nouă 
isbândă de mare însemnătate. Luarea 
Rahovei va fi scrisă cu litere neşterse 
în analele noastre, alături cu luarea Gri- 
viţei. Dea Dumnezeu, ca încă şi prin 
alte fapte strălucite, bravura oştenilor 
români, să rămână de-a pururea neui
tată. Aţi vărsat şi sânteţi gata a vărsa 
sângele vostru pentru indepedenţa scum
pei noastre ţări. Spre amintirea înde
plinirii sfintei voastre datorii, Voiu in
stitui o medalie pe care va fi scris : A 
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părătorilor Independenţei României. Să 
unim acum puternic vocea noastră în 
faţa vrăjmaşilor noştri seculari, şi, sub 
bubuitul tunurilor să strigăm : «Trăiască 
România de sine stătătoare !»

în acelaş timp Domnul Românilor nu 
uitâ pe. cei răniţi şi pe cei pierduţi. Aşa, 
Măria Sa trime te scrisori de mângâiere 
soţiilor şi familiilor 'ofiţerilor rămaşi pe 
câmpul de luptă; iar celor biruitori le 
împărţea, fie-căruia după munca ce de
pusese, medalii, ca o recunoştiinţă a 
ţării pentru apărătorii libertăţii şi nea
târnarea ei.

XVI. Armata română după bătălia 
de la Rahova.

In urma bătăliei de la Rahova, prin- 
tr'un înalt ordin de zi trupele române 
erau astfel împărţite: '

Diviziile 2, 3 şi 4" formau corpul I, 
sub comanda generalului Cernât, care 
va lucra înaintea Plevnei ; divizia I şi 
divizia de rezervă din Calafat formau

\
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corpul al II-lea, sub comanda generalu
lui Haralambie şi avea de scop de a o- 
perâ în Bulgaria de Apus, pentru a cu
răţa tot teritorinl de rămăşiţele arma
telor turceşti. Colonelul St.. Eălcoianu 
fu numit şeful statului major. Armatele 
ruse erau puse sub comanda generalu
lui Gurco.

Românii nu încetaseră un moment de 
a înmulţi întăririle împrejurul Plevnei, 
ast-fel, ca să poată mai bine preîntâm
pina ori şi ce încercare a Turcilor de 
a eşi din cetate. Ei au construit fel de 
fel de redute, în număr de 30 şi din
tre cari mai principale erau numite : 
Verbiţa, Tudor, Craiova, Alecsandru, Bu
cureşti, Casilovaţi, Etropol, Iaşi şi altele, 
Apoi diferite zăgazuri pe apa râului 
Vid pentru a împiedica prin revărsare 
pe Turci, când ar voi să iasă din ce
tate. Apoi diferit^ galerii de mine se 
lucrau până sub parapetele redutelor i- 
namice pentru a le răsturna şi a în
lesni ast-fel năvălirea soldaţilor noştri. 
Multă muncă şi devotament au depus 
toţi, de la soldat şi până la Măria Sa,
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pentru că de acum nu mai voiau de cât 
să învingă. *

Iar Osman-paşa erâ acum închis bine 
în Plevna şi după luarea Rahovei nici 
o Speranţă de aiurea nu ma avea. Hra
nă erâ pe isprăvenie, aşa, că de acum 
nu-i rămânea or să moară de foame în 
Plevna, or să iasă din cetate şi să 
scape de urmările armatelor creştine. 
Din cetate o mulţime de creştini fu- 
giau siliţi de urgia turcească şi din lipsa 
de. nutriment. Ei veneau în câmpiile 
ocupate de armatele aliate, şi destăi- 
nuiau toată mizeria şi descurajarea sufle
tească ce domnea în rândurile soldaţilor 
lui Osman-paşa.

In această poziţiune critică se afla 
Osman-paşa, când marele Duce Nicolae 
îi adresă o scrisoare, prin care îl povă- 
ţuia, să se predea mai bine, de cât să 
se verse sânge din nou. Osman, însă, 
răspunde că nici o data nu va face acest 
lucru, ci va căuta, să iasă din cetate cu 
forţa şi a se apăra, luptând până la cea 
din urmă picătură de sânge.

Domnitorul nostru, comandant, suprem
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al trupelor de Vest, pentru a impedicà 
e|irea lui Osman-paşa, îşi distribue ar
mata de jur-împrejurul cetăţei turceşti. 
Gele 3 divizii romane şi corpurile al 
iX-lea- şi al iV-lea ruseşti fură împăr
ţite în sectoare sau zone împrejurul 
Plevnei. Pie-care sector îşi avea co
mandantul său. Românii aveau sub paza, 
lor mai mult de jumătate din întinderea- 
locurilor do apărat. Diferitele trupe erau 
bine puse în legătura unele cu altele 
prin diferite semnale şi prin serviciul, 
călărimii.

XV. — Căderea Plevnei.

Până pe la 26 Noemvrie tot se mai 
auzea din când în când focul artileriei 
turceşti. La 27, din cauza lipsei de mti- 
niţiuni focul încetase cu totul.

In măreaţa zi de 28 Noemvre, la 
ora l lj2 Turcii, prin neguroasă zi de 
iarnă, şi în bubuitul tunurilor, înştiin
ţează trupele aliate, că ziua de mare 
amintire pentru armatele creştine a sosit. 
Armata musulmană începu să iasă din
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întărituri şi a da năvala contra Ruşi
lor, cari erau aşezaţi dincolo de Vid, 
lângă Doini Etropol. Ei trec pe podul 
de peste Vid în număr de 20.000 în 
frunte cu însuşi Osman. Restul de 20.000 
de oamani trebuie să-i vină în ajuto
rul comandantului turcesc mai în urmă ; 
iar acum era însărcinată, să apere 'ar
mata ce înainta contra Ruşilor. Ruşii, 
.deşi erau bine întăriţi, totuşi în faţa 
năvălirilor fanaticei armate turceşti, dau 
înapoi pierzând un şanţ, pe care-1 ocupă 
îndată pedestrimea turcească. Mulţi oa
meni şi vr’o 3 baterii cad în mâna lui 
Osman. Turcii cu acelaşi fanatism cu
ceresc una câte una poziţiile ruseşti, şi 
eşirea lor erâ cât pe aci, să răuşească. 
Dar Osman aştepta cu mare nerăbdare 
venirea în ajutorul lui a celor 20.000 
pe cari îi lăsase în cetate. Dar restul 
Turcilor, aflaţi în cetate, nu mai puteau 
veni în ajutor, căci un alt foc era în
dreptat contra lor.

Când es din Plevna, Turcii părăsesc 
reduta Gri viţa No. 2 ; Românii O iau în 
primire numai de cât. De asemenea
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_T3ucova fiind părăsită de Turei, locot- 
colonel Algiu o ocupă îndată. După or
dinele Domnitorului nostru, divizia 2-a 
română înaintează pe toată linia în in
teriorul Plevnei. Vrăşmaşul se retră
gea într’una în faţa curagioasei înain
tări a Românilor. La ore 9Va o depu
taţi de orăşeni din Plevna se prezintă 
pe muchea Bucovei înaintea colonelului 
Cerchez şi arătând, că oraşul e părăsit 
da Turci, cer ajutorul trupelor noastre 
pentru a păzi cetatea de urgiea başi-bu- 
zucilor. In uralele şi strigătele de bu
curie ale populaţiei bulgare, trupele 
române sub comanda loc.-colonelului 
Igiu intrară pe la 10 ora pentru prima 
oară în Plevna.

In acest timp trupele ruseşti de la 
Etropol se întăresc şi primesc ajutoare, 
aşa că năvala Turcilor este oprită. In 
flancul drept al duşmanului se năpustesc 
tpupele române, iar din stânga Turcii sânt 
atacaţi de o brigadă din a doua divizie 
de grenadiri ruşi. Osman Paşa cată ,să 
se întoarcă înapoi în Plevna, dar e 
împedicat de însă-şi armata turcească.



—  33 —

care fugea din Plevna în ajutorul ma
relui general turc. In acelaşi timp. di-, 
vizia 3-a română luase redutele de la 
Opanez şi făcu prizoneri 7000 de oa
meni şi 6 tunuri, iar divizia 4-a română 
atacau pe Turcii spre stânga împreună 
cu grenadirii ruşi. Lupta se învârtea pe 
loc. Turcii erau înconjuraţi din toate păr
ţile, drumul spre Plevna era închis. Mii 
de oameni rămâneau pe câmpul de luptă.

Calul lui Osman-paşa este împuşcat, 
iar muşirul turc sărind de pe cal e ră
nit la piciorul stâng şi dus într’o , că
suţă de lângă podul de peste Yid. La 
ora 1 după ameazi, Osman, văzând că 
or şi ce nădejde de scăpare e înlăturată, 
ridică steagul alb şi trimite un sol către 
cel mai apropiat comandant al armateler 
aliate.

XVI. — Predarea lui Osman-Paşa.

Trupele române despre Plevna înain
taseră pe şosea şi ajunsese până la podul 
de peste Vid. Un ofiţer superior turcesc

*



se prezintă colonelului român Cherchez 
şi-i spuse, că Osman paşa voeşte să-i 
vorbească. Colonelul Cerchez, împreună 
cu colonelii Árion şi Berendei, merg cu 
toţii la locuinţa mică şi sărăcăcioasă, în 
care zăcea rănit Osman-paşa. Figura e- 
roului turc erâ foarte întristată şi înne
gurată de durerile sufleteşti, ce-i pri- 
cinuiră atâtea perderi. Colonelul nostru 
salută cu mare respect pe comandatul 
Turcilor. Osman-paşa întreabă pe ofiţerii 
români, să-i spună, sub ce condiţiuni este 
primită de aliaţi predarea sa ; totdodată 
oferă sabia sa vitejilor ofiţeri români. 
Colonelul nostru, mişcat până la lacrămi, 
nu primeşte sabia eroului, ci răspunde, 
că mai înainte trebue să aibă cuvenita 
încuviinţare din partea Domnitorului 

Îndată, însă, soseşte şi Generalul Ga- 
netzki împreună cu adjutantul împăra
tului, cari cer lui Osman-paşa sabia şi 
predarea întregi armate ruse fără nici 
o condiţiune. Osman, care se gândeâ, că 
totul e perdut, şi că nici o scăpare nu 
e pentru armata lui, tăcu puţin timp.
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Apoi în mijlocul unei dureroase prive
lişti, în mijlocul emoţiunilor vii a ofiţe
rilor români şi ruşi, fără a mai zice un 
cuvânt, îşi descinge sabia împodobită cu 
pietre scumpe, se uită un moment la ea 
cu înduioşare, şi o dete generalului Cfa- 
netzki.

Domnitorul, îndată după ce fu înştiin
ţat despre predarea lui Osman, depeşă 
împăratului Alecsandru, care se afla în 
"timpul acesta la Eadisevo, iar dânsul 
se îndreptă spre Vid. In treceeea co
mandantului armatelor de Vest pe dru
mul în spre Vid erâ aclamat prin stri
gări entuziaste de către oştenii săi. Pe 
şosea se întâlni Domnul nostru cu mai 
rele Duce şi se îmbrăţişară până la la- 
crămi în faţa marelor isprăvi ale armatei 
aliate. In drumul lor, întâlniră trăsura, 
care ducea spre Plevna pe eroul arrhatei 
turceşti. La vederea Domnitorului nostru 
şi a Marelui Duce, Osman-paşa se ri
dică în picioare, iar comandanţii arma
telor aliate se apropiară de trăsura ero
ului, îi strânseră mâna şi îl felicitară 
pentru frumoasa lui apărare, Osman le



mulţumi prin câte-va cuvinte înecate de 
marea emoţiune ce-L coprinsese.

La Plevna i se da dù o frumoasă lo
cuinţă eroului musulman, iar o companie 
de trupe româneşti fu aşezată ca gardă 
de onoare în faţa casei lui.

A doua zi, la 29 Noemvrie, Ţarul 
Rusiei, însoţit de Domnul României şi 
de Marele Duce: împreună cu căpete
niile armatelor aliate, intrară cu triumf 
în Plevna, în mijlocul aclamărilor şi bu-" 
cariei populaţiunilor creştine. După a- 
ceasta, Osman-paşa, se prezintă în faţa 
suveranilor şi a marilor ofiţeri ; el era 
însoţit de doctorul său şi de dragoma
nul cuartierului general rusesc. Împă
ratul Rusiei laudă vitejia eroicului co
mandant turcesc, şi în semn de admi
raţie şi stimă pentru dânsul, îi dete sa
bia înapoi. Toţi ofiţerii români şi ruşi 
se descoperiră în faţa şefului armatei 
otomane, şi îl aclamară pentru faptele 
lui vrednice de laudă. Osman-paşa, adânc 
mişcat de aceste sincere laude a inami
cilor le răspunde în limba franceză :
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«Mulţumesc, domnilor ofiţeri ruşi şi 
români, şi ’mi pare bine, văzând, că a- 
probă, ca oşteai, că mi-am făcut datoria 
mea de oştean».

După aceia el fu trecut prin România 
spre a merge în captivitate în Rusia, 
unde a stat până la încheierea păcei. 
Da întoarcerea lui în Constandinopol, 
toată populaţia otomană l-a primit, cum 
numai un erou poate fi primit, iar sul
tanul îi dete numele de «Gaziul» adică 
«învingător» şi îl încinse cu sabia ve
chiului Sultan Abdul-Hamid I.

XVII. — însemnătatea zilei de 28 
Noemvrie

Ziua de 28 Noemvrie .1877 are în
doită însemnătatea pentru Români.

Mai întâi, Plevna fiind odată cucerită 
din mâna vrăjmaşului, armatele aliate 
nu vor mai întâmpina greutăţi, pentru 
a constrânge pe Turci în toate părţile, 
să se predea. Românii de-acum şi-au în
deplinit visul lor; armata inamică un 
mai prezintă nici un pericol pentru ţară.
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Ziua aceasta mai e însemnată, pentru 
Români în special, căci armata noastră 
da încă odată, probe de voinicia ei şi 
de modul cum înţeleg Românii să-şi a- 
pere ţara de năvălirile asupritorilor.

Recunoştinţa a. însu-şi Ţarului către 
armata noastră era mare. Iată ce scrie 
dânsul Domnului nostru, după căderea 
Plevnei :

«Rezultatul a fost desăvârşit, şi mă 
bucur de partea strălucită ce-a luat la 
dânsul armata Inălţimei voastre».

Iar Domnul nostru, încântat de voi
nicia fără seamăn a Românilor, iată cum 
mulţumea armatei sale :

Ostaşi !

«Străduinţele voastre, nobilele şi eroi
cele suferinţe, ce-aţi îngăduit, sacrifi
ciile generoase ce-aţi făcut cu sângele 
şi cu viaţa voastră, toate acestea au 
fost răsplătite şi încununate în ziua în 
care îngrozitoarea Plevnă a căzut îna
intea vitéziéi voastre, în ziua in car et 
cea mai frumoasă oaste a Sultanulujt

/
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cel mai ilustru şi brav general al său, 
Osman biruitorul, au fost biruiţi şi au 
depus armele înaintea voastră şi a fra
ţilor voştri de glorie, soldaţii M. S. Im- 
peratoreluii Rusiei.

«Povestea faptelor măreţe ale trecu
tului, voi aţi înbogăţit-o cu povestea 
faptelor nu mai puţin mari ce aţi să
vârşit, şi cartea veacurilor va păstra pe 
neştersele ei foi numele acestor fapte, 
alături de numele vostru.

«In curând vă veţi întoarce în ţară 
purtând fie-care scris pe pieptul său 
virtutea de oştean şi devotamentul său 
pentru patrie : Crucea trecerii Dunărei 
şi Medalia Apărătorilor Independenţei 
României. Atunci, când veţi ajunge la 
căminele voastre, în oraşele, satele şi 
cătunele în care v’aţi născut, veţi spune 
părinţilor, fraţilor, rudelor voastre, ce- 
aţi făcut pentru ţară. Bătrânii vă vor 
ascultă amintindu-şi de vremile de mă
rire ale neamului românesc de cari din 
moşi, strămoşi, au auzit ; tinerii vor vedea 
în voi exemplu însufleţit al datoriilor 
lor viitoare, iar măreaţa figură a Ro



mâniei va privi mândră şi liniştită, căci 
veşnică îi va fi viaţa pe câtă vreme 
va avea fii eu inimi calde şi braţe voi
nice ca ale voastre,

«In numele ţării, domnul şi căpete
nie voastră vă mulţumeşte şi vă dă fie
cărui din voi sufleteasca îmbrăţişaue a. 
vitejilor.

Ca r o l .
Dat în Plevna, 2 Decemvrie, 1877.

XVIII. — După căderea Plevnei.

Piedica cea mare împotriva armatelor 
creştine fusese ruptă. Plevna era cuce
rită, nimic nu se mai opunea înaintărei 
armatei ruse spre cetatea Constantino- 
polei.

-După ce armatele aliate ocupară Plev
na, comandamentul Domnitorului nostru 
asupra tuturor trupelor de Vest încetă. 
De acum armatele ruse şi române vor 
lucra fie-care pe socoteala sa.

Intr’un consiliu de război, ce s’a ţinut,./ 
înnainte de plecarea suveranilor de pe 
câmpul de luptă, s’a hotărât, ca rtţ-
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matele rnse sub comanda generalilor 
■Griirco şi Radescki să înainteze peste 
Balcani, spre Constantinopol.

Un corp de armată rus rămânia, în 
cap cu Marele Duce, în răsăritul Bul
gariei, pentru a apăra şi observa câteva 
poziţiuni întărite ale Turcilor. Iar Ro
mânii aveau însărcinarea de a urmâ în- 
nainte cuceririle lor în Apusul Bulgariei 
spre a curăţi toată această parte de ur
mele armatelor turceşti. Cetăţile cele 
mai periculoase atât pentru Ruşi cât şi 
pentru Români, erau cele aşezate pe 
malul drept al Dunărei. Nicopele şi Ra- 
hova erau luate din mâinile vrăşmaşului; 
mai rămânea încă o cetate puternică, 
Vidinul, care ar fi putut pricinui multe 
anevoinţe armatelor ruse şi ţării noastre.

La 5 Decemvrie, împăratul Rusiei, 
plecă din Bulgaria, trece prin ţara noastră, 
unde e primit cu multa căldură şi îşi 
continuă drumul spre Petersburg, capi
tala Ruşilor.

In acelaş timp, prizonierii Turci de 
la Plevna în cap cu Osman-paşa, în
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' număr de 40.000, cu 10 paşale, începură 
să fie duşi sub pază, prin ţara noastră 

, în'. Rusia; 15.000 dintre ei au rămas 
aci la noi, iar restul se cuvinea Ruşilor.

Armatele noastre fură apoi, încă o 
dată, împărţite pentru îndeplinirea ro
lului lor, prin ordinul Suveranului nos
tru, în modul următor :

Corpul de Vest, în cap cu generalul 
Haralambie, care conţinea diviziile 1 şi 
4, iar mai târziu şi pe cea d’a doua 
avea datoria de a înainta spre Vidin ; 
o divizie de reservă sub colonelul Slă- 
niceanu rămânea în Calafat pentru a 
păzi ţărmul stâng' al Dunărei şi a da, 
la nevoe, ajutor Românilor de peste 
Dunăre : iar divizia 3-a erâ însărcinată 
cu conducerea sub. pază a prizonierilor 
turci de la Plevna.

După ce Domnitorul dădu ordine pri
vitoare la lucrările armatei române in 
apusul Bulgariei, chemat de marele ne
voi interioare ale ţărei, de unde lipsia 
de 5 luni şi mai bine, se pregăti să se 
întoarcă pentru câtă-va vreme în ţară

I



şi apoi să se reîntoarcă pe câmpul de 
luptă.

Ihainte de a pleca, Domnul nostru, 
mulţumi tuturor trupelor ruse şi ro
mâne pentru ajutorul dat în făurirea 
planurilor sale, apoi se despărţi 'în mo
dul cel mai călduros .de Marele Duce 
Nicolae şi de toţi marii' ofiţeri ruşi şi 
români. Plecarea Domnului a fost, însă, 
întârziată din cauza marelor vijelii şi 
cumplitului ger ce ce deslănţuia prin 
toată câmpia bulgărească, aşa, că d ’abia 
la 10 Decemvrie porni din cuartierul 
său general de la Poradim.

XIX. — Intrarea Domnitorului 
în ţară.

In tot drumul/de la trecerea Dunărei 
şi până la Bucureşti, Domnitorul nostru 
era primit cu mare entuziasm. In Bu
cureşti nu rămăsese în casele lor nici 
femei, nici copii, toţi eşau întru întâm
pinarea viteazului urmăritor al marelor 
planuri a lui Ştefan şi Mihai.

Mai întftiu, Domnul se duse' la Mi-
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tropolie, pentru a mulţumi lui Dumnezeu 
pentru ocrotirea ce-a dat armatelor ro
mâne. Apoi, merse, înconjurat de ura- 
lele populaţiuuei, în sânul adunării na
ţionale, unde, suindu-se pe tron spuse 
următoarele:

«In anul 1866. când am pus piciorul 
pe pământul românesc, am venit mai 
întâiu în mijlocul reprezentaţiunei na
ţionale spre a spune ţării că, din acea 
zi, vom împărtăşi împreună soarta cea 
bună ca şi pe cea rea.

«Un-spre-zece ani au trecut de atunci. 
Multe greutăţi, multe nevoi am avut 
de învins. De şease luni, mari şi însem
nate evenimente s’au petrecut. Locul 
meu. în asemenea înmprej urări, era în 
fruntea oastei, care apăra moşia româ
nească, onoarea şi neatârnarea ei. Ţara. 
ştie cum armata şi-a făcut datoria, cum 
ea a realizat speranţele puse într’însa 
justificând şi nestrămutata meaîncredere.

«Intorcându-mă de pe câmpul de luptă, 
astă-zi, când cele mai scumpe din do
rinţele de la 1866 s’au îndeplinit, am
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voit a yeni iarăşi în mijlocul d-voastră 
spre a vă mulţumi de felicitările ce mi- 
aţi transmis prin delegaţiunea însărci
nată a mă întâmpina în Bulgaria. Din 
fericire evenimentele au mers mai re-, 
pede, de cât se credea, şi astă-zi avem 
o nouă pagină de înscris în istoria noas
tră : Căderea Plevnei.

«Ştiu şi am simţit, că ţara a fost în- 
tr’un cuget unită cu mine în toate gre
lele împrejurări prin cari am trecut, şi 
că ea a tresăltat de bucurie la auzirea 
isbândelor armatei noastre.

«Sânt mândru că ani fost în capul ei 
când şi-a vărsat sângele pentru inde
pendenţa scumpei noastre patrii. D-zeu 
să bine-cuvinteze România de sine stă- 
tătăoare şi să se mărească pururea vi
teaza nostră armata!

Iar marele nostru Român,. C. A. Ro- 
settl, preşedintele Adunării legiuitoare 
răspunse :

«Măria-Ta ai primit coroana Princi- 
patolor-Unite numai după ce Ţi s’a în
credinţat că poporul român, din sate şi
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din oraşe, neclintit rămâne în toate an
ticele sale virtuţi.

«Ţara te-a ales, căci eşti din semin
ţia delor cari conduc o naţiune la în
deplinirea destinărilor ei.

«Şi căpitanul, şi oştirea arătară celor 
cari nu mai redeau, că din vultur, vultur 
naşte, din stejar, stejar răsare. Cu spadă 
Ta ai împrospătat în graniţele Balcani
lor scrisoarea neştearsă a independenţei 
române.

«Istoria va înregistra încă ca glorie 
a. Mării-Tale, şi faptul ce oferă România, 
aproape unic în analele popoarelor, d’a 
trece zilele grele ale unui mare războiu 
şi ale unei mari treceri de oştiri străine cu 
toate libertăţile constituţionale neatinse.

«Die bine-venit în capitala Românilor 
Căpitanul şi Domnul constituţional care 
din vitejia' sa a făcut scut hotarelor şi 
neatârnării ţării, iar din virtuţile salo, 
temelia neclintită a legilor. Naţiunea ho
tărârea a te urma pe calea cea mare, 
strigă din nou din inimă şi într’o sin
gură voce : Să trăeşti Măria Ta ! Să
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trăiască Doamna Românilor, dulcea mân- 
găetoare a răniţilor.»

XX. — Atacul Vidinului

Armatele noastre, după cum am mai 
spus, se aflau în acest moment în faţa 
Vidinului. In acelaş timp, armata rusă 
pusă sub comanda generalului Gurco în
aintea spre sud şi străbate pasul Şipca 
bate pe Turci şi intră în Kazanlâc.

începând cu 10 Decemvrie, armatele 
noastre ocupă una câte una mahalalele 
întărite ale Vidinului. La 29 Decembrie, 
colonelul Leca, goneşte pe Turci din 
Nazâr-mahala şi Vilbol şi răuşeşte în 
aşa fel să tae Turcilor ori-şi ce legătură 
cu alte părţi. In Vidin se afla în acest' 
moment 12,000 de oameni în frunte cu 
Izet-paşa.

La 12 Ianuarie 1878, o zi de ceaţă, 
divizia I răuşeşte a lua încă vr’o donă 
redute de lângă Vidin. Părţile cele mai 
însemnate, cari trebuiau cucerite erau 
Smârdanul şi Hinova cari alcătuiau cheia 
Vidinului.
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In ziua sus-numită pe la orele 2 .după 
ami azi,4gene ralul Haralambie dete ordine, 
ca să se înceapă din nou atacul. Divizia 
doua în cap cu generalul Cerchez începe 
asaltul ; regimentul 4 de linie dă năvală 
asupra redutelor de la Smârdan. In a- 
celaş timp, după o luptă înverşunată, 
regimentul 8 de dorobanţi în < ap cu 
maiorul Stroja trece pârăul Delena şi 
ocupă Hinova.

Aşa dar poziţiunile cele mai tari di
naintea Vidinului erau ocupate. Turcii 
au avut perderi mari: 400 de morţi şi. 
300 de prizonieri ; 4 tunuri turceşti că
zură în mâinile Românilor. Iar românii 
s’au luptat ca leii, şi au căzut şi dintre 
ei 119 morţi şi 316 răniţi, dintre cari 4 
ofiţeri morţi şi 7 răniţi.

După ce Vidinul fu bine înconjurat 
de toate părţile, artileria română începu 
bombardarea, care ţinu până la 23 Ia
nuarie. Vidinul ardea în flăcări. Popu
laţia oraşului, în faţa acestor nenorociri 
venite asupra ei, se ruga de coman
dantul armatei turceşti şi de guverna
torul oraşului, ca să se predea, căci
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alt-fel nimic nu să mai alege de clădi
rile Vidinului.

Vidinul erâ cât pe aci să cadă în 
manile Românilor ; predarea armatelor 
turceşti era neapărată, Dar tocmai în 
acest moment vine o depeşă în care se 
spunea, că Ruşii au încheiat cu Turcii 
un armistiţiu la Adrianopole. Armatele 
ruse ajunsese până la porţile Constan- 
tinopolei şi Turcii cer de frică pace Ru
şilor.

In urma acestei ştiri, şi după ordinul 
Domnului, armatele noastre au încetat 
asaltul contra Vidinului. O convenţie s’a 
încheiat intre generalul Manu şi Izet- 
paşa, în urma căreia trupele române 
intră la 12 Februarie în Vidiri. Aşa s’a 
şi isprăvit acest lung şi năpraznic răsboiu 
care a costat zeci de mii de suflete. 
Gloria deplină era în partea Românilor. 
De acum^nainte avem motive, prin care 
să ne garantăm pentru tot-d’auna ceea-ce 
noi am dorit cu atâta însufleţire.

Consfinţirea tuturor faptelor Românilor 
mai «trebuia acum făcută printr’o pace 

« glorioasă.



I. — Pericolul pentru Turcia.

Piedica cêa mare pentru înaintarea 
Ruşilor spre Constantinopol fusese dis
trusă. După ce Plevna a căzut, nimic 
nu se mai putea opune înaintării arma
telor ruse. La sfârşitul lunei Decemvrie, 
.Ruşii trecuse Balcanii şi deveneau peri
culoşi întregii lumi musulmane.

In faţa acestui pericol, ce ameninţa 
fiinţa imperiului otoman, Poarta începuse 
să facă demersuri pe lângă marele Puteri 
pentru a interveni şi a opri pe Puşi în 
drumul lor. Puterile, cari erau foarte 
deosebite în priviri asupra acestei ches
tiuni, nu interveniră în ajutorul Turciei. 
Guvernul turcesc făcu atunci propuneri 
de pace Rusiei. Aceste propuneri fură 
toate neprimite de către guvernul *rus, 
care căuta ca armatele ruse, să ameninţe
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I

însu-şi existeiîţa capitalei turceşti, şi nu
mai atunci —■ când Turcia va fi strânsă 
cu uşa — să înceapă negocierele de pace. 
— Dar nu trecu mult, şi Ruşii îşi în
deplinesc visul ; armatele lor sânt împre
jurul capitalei Turcilor.

Acum, când Turcia era înjosită cu 
forţa armelor, Ruşii închee cu guvernul 
Sultanului un armistiţiu şi totdodată 
se stabilesc şi ?.condiţiile, cari vor servi 
mai în urmă la încheerea păcei. Românii 
au trimes cu această ocaziune un re
prezentant, pe colonelul Árion. Acesta 
nu fu luat in seamă, aşa că Românii fură 
respinşi de a-şi spune cuvântul. Ruşii, 
cari mai ’nainte erau în pericol de moarte, 
dacă Românii nu le-ar fi sărit în ajutor, 
Ruşii, zic, o dată ce braţele Românilor 
nu-i mai folosesc, au început să uite 
toată bunătatea, ce noi le-am făcut.

In acest armistiţiu încheiat intre Ruşi 
şi Turci s’au convenit, în ceia ce pri
veşte ţara noastră, că Independenţa RoJ 
mâniei va fi recunoscută de Poartă, că 
o despăgubire de pământ îi va fi dată.
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cu alte cuvinte graniţele .ţării noastre 
vor fi mărite. Iar îndată ee luptele vor 
înceta, Turcia era obligată, să-şi retragă 
armatele sale din cetăţile de pe malul 
drept al Dunărei.

In acelaş timp Huşii trimet prin ţară 
pe la noi pe generalul Ignatef, cari de
clară guvernului nostru, că guvernul 
rusesc ar dori să-şi reia înnapoi de la 
Români partea Basarabiei, pe care Ro
mânii şi-o recâştigase prin convenţiunea 
delà Paris (1856).
, îndată ce s’a auzit această propunere 

rusă, toată lumea română s’a pus în 
mişcare. Atât poporul cât şi cei din 
fruntea ţărei începură să protesteze cu 
mare energie. Adunarea noastră naţio
nală votează o moţiune, eă România 
nu-şi va schimba întru nimic graniţele 
ei, măcar să fie or ce o fi.

In faţa acestor declaraţii drepte pen
tru Români, alo Adunărei Naţionale, 
guvernul nostru credea, că Ruşii se vor 
convinge despre pretenţiile demne a 
întregei naţiuni române. Totuşi, aceşti 
oameni, cari sânt aşa de josnici în ne-
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voe, devin cu atât mai ticăloşi şi neo- 
menoşi când ajung tari şi mari.

II. — Tratatul de la San-Ştefauo.

După încheerea armistiţiului între Huşi 
şi Turci, numit protocolul de la Adria- 
nopol, trebuia neapărat să urmeze nu
mai de cât şi pacea. In vederea Viitoa
rei păci, guvernul nostru puneâ toate 
stăruinţele ca şi România să fie ascul
tată la stabilirea condiţiunilor. De aceia, 
guvernul român trimete din nou pe co
lonelul Árion în marele cuartier rus, ca 
să ceară participarea Românilor la pace. 
Oamenii de stat ruşi nu ţinură seama 
de aceste cerinţe drepte ale românilor; 
ei spuneau, că : România nefiind încă 
un stat independent recunoscut de Pu
terile Europene, nu poate luâ' parte la 
încheerea păeei, ci trebue să fie repre
zentată pe cale indirectă. lŞi spuneau 
Ruşii, că nimeni altul de cât guvernu 
Rnsiei, nu poate reprezenta ţara noastră.

Şi aşa a-şi fost. Pacea de la San-

9
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. Ştefano s’a îneheeat la 19 Fevruarie 
1878 numai între Ruşi şi Turei. Româ
nia, care luase parte în războiu, fusese 
silită să, stea d’oparte. — Şi acum la 
încheerea acestei păci, Ruşii erau cu 
atât mai nedrepţi, că ştim, că ţara noa
stră încă dea încheerea armistiţiului de 
la Adrianopole fusese recunoscută ca in
dependentă. Neruşinarea lăcomiei ruse
şti îjtitrecuse ori ce margini. Tratatul 
de la San-Ştefano fu foarte aspru pen
tru Turci. Condiţiile mai însemnate pri
vitoare la noi sânt următoarele : Poarta 
recunoaşte pe deplin Independenţa Ro
mâniei. Până la încheerea unui tratat 
direct între România şi Turcia, supuşii 
români se vor bucura în Turcia de toate 
drepturile garantate supuşilor celorlalte 
puteri europene. Turcia cedează către 
Rusia sandjakul Tuicea (Dobrogea), pen
tru ca Rusia, să-l -poată schimba cu 
partea Basarabiei întoarsă României prin 
tratatul de la 1856. In sfârşit, până 
la organizarea complectă a statului Bul
gar, caro acum deveni autonom, Ruşii
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aveau permisiunea de a oeupà Bulgaria 
<ju trupele sale.

III. — Nemulţumirea României şi a Ma- 
relor Puteri.

Marea nedreptate, ce se făciise Ro
mâniei prin Tratatul de la Sari-Ştefano, 
întristase şi revoltase întreaga ţară. A- 
măgitorul de la miază-noapte îşi uitase 
de condiţiunile ce_ încheiase cu Româ
nia înniiite de a porni prin ţara noas
tră în contra Turciei. Toate popoarele 
din răsăritul Europei erau nemulţumite 
de această procedare a Ruşilor. Grecii se 
plângeau de prea marea înrâurire a Sla
vismului în penisula Balcanică după a- 
cest tratat, Serbii care luptaseră atâta 
pentru ocrotirea Bulgarilor, mi sânt sa
tisfăcuţi de loc căci nu li se ceda par
tea din pământul lor, care le fusese cu 
sila luată de Turci.

Dar pe lângă aceste nemulţumiri a 
micilor popoare din Orientul European, 
mai veneau apoi cele ale marelor puteri, 
cari nu puteau de fol suferi prea marea
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întindere a stăpânirii ruseşti. Dacă Ru
şii ar fi luat Basarabia, se făceau stă
pâni pe gurile Dunărei, astfel că intere
sele mari economice şi băneşti ale ce- 
lor-lalte state nu permiteau aceasta. Co
merţul Europei la gurile Dunărei ar fi 
suferit mult.

Austro-TJngaria unul din statele cele 
mai interesate în această chestiune pro
puse puterilor europene adunarea unei 
Conferinţe, care să'impună Ruşilor res
pectarea intereselor europene.

Anglia de asemenea nu | utea nici un 
moment a lăsa pe Ruşii în avântul lă
comiei lor. Ea cerea revizuirea com
plectă a _ tratatului de la San-Ştefano. 
Ruşii admiteau revizuirea numai a unor 
puncte din acest tratat, dar i,u a tutu
ror. Anglia îşi menţinea cererea ei şi a- 
meninţâ Rusia. Şi într'adevăr guvernul en
glez începu a chema sub arme rezervele 
armatei ergleze. Trupele engleze înce
peau să fie puse în mişcare. Turcia de 
asemenea aţâţată de Anglia îşi pregătea 
trupele sale de a îşi mai încercă încă 
odată norocul armelor. Astfel, că Ruşii
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fiind atacaţi din mai multe părţi trebuiau 
să cedeze.

Franţa, Italia şi Germania de asemi- 
nea nu priveau cu ochi buni ameninţă- 
toarea ţinută a Rusiei în faţa Europei.

In faţa acestor lucruri, Rusia răspun
dea prin grabnice şi mari înarmări. Dar 
un răsboiu purtat de Ruşi in acest mo
ment ar fi înjosit-o pentru multă vreme. 
Căci pe lângă Marele Puteri în frunte 
cu Anglia, se mai înarmau toate popu
laţiile din peninsula Balcanică. In toată 
Europa nu se auzea de cât de o ade
vărată cruciadă contra mişeiiei Ruşilor, 
care nu se ţin de cuvântul dat.

Prin tratatul de la 4 Aprilie 1877, 
înainte ca Ruşii să fi trecut Dunăroa, 
guvernul Imperial se obliga a menţine 
şi apărâ integritatea actuală a Româ
niei, iar acum ţinea cu or ce preţ, să 
ne răpescă Basarabia. Acest lucru, a- 
ceastă neţinere de cuvânt revoltă pe 
toată lumea din ţara noastră. Oştenii no
ştri, cari daseră probe de vitejia lor în 
faţa Ruşilor, nu puteau suferi să li se 
răpească o parte din ţară. Şi acest lucru
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nu s’ar fi putut întâmplă fără ca sângele 
voinicilor noştri la Plevna să nu se verse 
a doua oara.

In faţa acestei procedări ruseşti gu
vernul românesc protestă într’una către 
celelalte Puteri. Guvernul rus, care 
vedea că Românii îi împiedică în comi
terea actelor lor nedrepte, încep să a- 
meninţe România. Aşa Ruşii, printr’un 
trimes al lor la Bucureşti, îndrăsneau 
să-şi menţină cu încăpăţânare acest act 
necinstit, spunând că cu toate protestă
rile guvernului Român, ei tot vor lua 
Basarabia. Iar dacă Românii so vor o- 
pune, atunci armatele ruse, vor primi 
ordin de a ocupă ţara românească cu 
forţa. Domnitonil nostru şi M. Cogâlni- 
ceanu marele nostru om de stat şi mi
nistrul al afacerilor străine nu se spe
riau însă de aceste ameninţări ruseşti.

Aşa stăteau lucrurile cu Rusia. Europa, 
revoltată contra hotărârilor luate la San- 
Stefano, se pregătea să constrângă pe 
Ruşi de a revizui acel tratat. Ruşii, cari 
deşi făceau mare gură n’ar fi v8it de



fel sa mai pioarte acum un războiu, căci 
prevedeau ei soarta unei ast-fel de în
cercări. înăuntru ea era sleită de bani, 
iar armata ei era decimată prin fel de 
fel de boale.

IV. — Congresul de la Berlin.

Aşa dar Ruşii se văd nevoiţi, să ad
mite întrunirea unui congres al Marelor 
Puteri, în care să revizuiască condiţiu- 
nile păcei de la San-Stefano.

La 2 Iunie 1878 se deschide congre
sul de la Berlin. Dar Ruşii ştiuse prin 
şiretenia lor, să astupe gura statelor 
europene cu oare cari despăgubiri. Aşa 
Anglia nu făcea atâta gălăgie de dra
gostea noastră, ci din cauza intereselor 
ei ; guvernul Englez văzând că Rusia 
îşi arogă prea multe drepturi, nu căuta 
alt-ceva, de cât să câştige şi ea ceva, 
dacă se va putea. Puţin îi păsa Angliei 
de chestiunea noastră cu Basarabia. A- 
ceasta era numai un motiv, ca să poată 
şi ea să se amestece, doar o căpătâ 
ceva. Rusia, cum a înţeles planul en-
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glez, numai de cât l ’a şi satisfăcut. De 
aceia Eusia se învoeşte în secret cu 
Anglia, cea d’intâiu lăsând guvernului 
englez protectoratul asupra Asiei tur
ceşti şi îi dete în acelaş timp şi insula 
Cypru. Anglia aşa de bine răsplătită, 
fără .să fi cheltuit nimic, neapărat, că 
la Congres nu mai avea nici o pre
tenţie. .

Austria, iarăşi fusese în destul de a- 
sigurată ; ei i se lăsă Bosnia şi Herze- 
govioa. Aşa că Rusia îndeplinise marele 
pretenţiuni,

Din partea ţării noastre fură trimişi 
M. Kogălniceanu şi I. C, Brătianu, ca 
să arate dorinţele Românilor, în congre
sul de la Berlin. La 19 Iunie, după 
multe discuţiuni, se dete cuvântul şi tri
mişilor noştri, şi M. Kogălniceanu dete 
cetirea unui memoriu, în care expunea 
pretenţiile Românilor. Aceste dorinţe e- 
rau în număr do cinci. Kogâlniceanu 
le susţineâ pe fie-care din ele cu multă 
căldură şi cu nespusă pricepere. Iată 
aceste 5 cerinţe:

1) Recunoaşterea, sau «consacrarea
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definitivă» a independenţei. Tot-d’o dată 
se mai cerea încă odată garantarea ne
utralităţi teritoruluii român.

2) Despăgubiri de răsboiu; căci Ro
mânia sacrificase în timpul acestui mare 
răsboiu toată munca şi tot câştigul, ce 
şi-l realizase timp de 20 ani de pace.

3) Se mai cereau insulele din Delta 
Dunărei şi insula Şerpilor.

4) Oprirea armatelor ruseşti de a 
trece pe pământul Romăniei. Căci prin 
Tratatul de la San-Ştefano se dase voe 
Ruşilor de a ocupa Bulgaria timp de 
doi ani, până când constituirea noului 
principat bulgar se va îndeplini definitiv.

5) Cel mai însemnat punct era, însă 
cel privitor la Basarabia.

Cel mai mare om politic al nostru, 
Mihail Kogâlniceanu, a arătat în Con
gres toate motivele istorice, în virtutea 
cărora Basarabia erà a noastră şi nu 
putea fi deslipită de pământul românesc. 
Căci «nici la 1878, precum nici la 1^12 
nu se’ putea cere României Basarabia 
pe baza ,unui fapt sau unui drept de
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cucerire. Ea aparţine unui Principat, 
pe care însă-şi Rusia, în tot cursul ul
timului său răsboiu cu Imperiul turcesc 
l-a privit şi l-a tratat ca pe un stat in
dependent şi aliat. De altmintrelea, 
spuneâ Kogălniceanu, chiar de la în
ceputul răsboiului, Rusia a încheiat cu 
România o convenţiune, prin care i-a 
garantat foarte lămurit integritatea ac
tuală a teritoriului românesc».

Acestea erau cele cinci cerinţe aie 
Românilor în Congresul de la Berlin. 
După ce Kogălniceanu şi Brătianu le 
expuse înaintea reprezentanţilor Europei 
se retraseră.

In urmă a avut loc o lungă desbatere 
între reprezentanţii Puterilor. Anglia, 
deşi înţeleasă în secret cu Rusia, totuşi 
de ochii lumei regretă de această schim
bare ce se făceâ la gurile Dunărei. Rusia, 
reprezentată prin contele Şuvâloff, căuta, 
să convingă pe toţi, că această schimbare 
nu va pricinui nici un rău, nici celor-lalte 
stăte, nici României, care era răsplătită 
destul prin cedarea Dobrogei de către 
Ruşi. Celelalte puteri, toate fiind mul
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ţumite prin oarecare favoruri cel puţin, 
dacă nu şi câştiguri mai simţitoare, nici 
nu deschiseră gura ca să ia apărarea Ro
mânilor. Acum se vedea destul de bine, 
că atât Statele şi naţiunile ca şi oamenii în 
parte, când fe vorba să-şi santisfacă inte
resele lor, nu mai ţin socoteală nici de 
dreptatea altuia, nici de ce e bine, nici 
că legă turi de sânge le unesc.

In sfârşit nedreptatea se dete pe faţă 
la 1 Iulie 1878, când se iscăli tratatul 
de la Berlin. Iată ce ni se recunoştea 
din toate cererile noastre : Ne dau Delta 
Dunărei şi Insula Şerpilor; ne dau Do- 
brogea, dar no inpun înapoiarea Basa
rabiei in mâinile Ruşilor; nu ne admit 
cererea noastră pentru despăgubiri de 
răsboiu; ne obligă să suferim trupele 
ruseşti pe timp de un an în ţara noastră. 
Ne consfinţeşte Independenţa dar pe 
lângă condiţia de înnapoiere a Basara
biei, ne mai pune o condiţie şi anume : 
Să dăm aceleaşi drepturi civile şi po
litice tutulor străinilor fără deosebire 
de religiune. Până acum, străinii de lege
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creştină, se puteau împământeni, cei de 
altă lege însă, nu. Ei bine, acest lucru 
ni se cerea nouă : toţi străini-i, fie creş
tini sau nu, să aibă dreptul la împămân
tenire.

V. — Conclusiune

.Hotărârea, acestui Congres umple dé 
întristare inimele Românilor. Nici unul 
nu se aşteptă la o ast-fel de pedeapsă 
nemerifcaţ pentru Români. După ce noi 
am sărit cu armata noastră în ajutorul 
creştinilor, şi am scutit, poate, încă o- 
dată Europa de invazia Turcilor, după 
ce am făcut atâta de mari sacrificii când 
a fost vorba să ne alegem şi noi cu 
ceva, toţi ne-au lăsat în mâinile'prădal- 
nice a neînduplecatei lăcomii ruseşti.

Purtarea neomenoasă a marelor Puteri 
încuraja din ce în ce mai mult ne
cinstea şi laşitatea Ruşilor. O pildă 
rea fusese dată. Răsplata Rusiei faţă 
de marele jertfe a poporului român a 
fost făţărnicia josnică, necinstea şi luarea 
în râs a tuturor drepturilor, ce se cu



—  65 —

veneau Românilor învingători şi — la 
un moment dat — salvatorii cauzei creş
tine în Peninsula Balcanică. Atât de 
mare lipsă de obraz din partea guver
nului rus nici nu se putea închipui, 
înainte de luptă, când ei au avut ne- 
voe dş ţara noastră, de braţele noastre, 
se perdeau în cele mai înjositoare lin
guşiri faţă de noi. Prin tratatul din 
Aprilie, înainte de a trece prin ţara 
noastră, în contra Turcilor, ei ne făgă
duiau respectarea tuturor drepturilor noa
stre, a pământului nostru şi garantarea 
întregimei lui. Se dau drept prieteni şi 
voitorii noştri de bine, rugându-ne să 
le dăm tot sprijinul. Mai târziu, când 
armata ruseassă era nimicită pe câm
piile Bulgariei şi când Marele Duce 
era în primejdie de a cădga în mâna 
Turcilor, Românii — după cererea des
perată a Ducelui — trec Dunărea şi 
merg de-i scapă de o peire sigură. Mare 
era bucuria tuturor Ruşilor faţă de acest 
fapt demn de laudă din partea armatei 
noastre. Vitejia soldaţilor noştri le ridi
case puţin moralul, le arătase în dea-
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iuns cum se câştigă victorii. Insu-şi îm
păratul Alecsandru nu putea să se stă
pânească în a' admira puterile desfăşu
rate de Români. Neruşinarea, însă, la 
Ruşi e ce-va în obiceiu şi ferească-te 
D-zeu să intri în treabă cu ei. Ori unde 
Rusul îşi bagă coada, să ştii că bine 
n’o să iasă. A te încrede în ei, este a-ţi 
luâ speranţa înainte chiar de a ţi-o pune.

De aceia noi, Românii, trebue să tra
gem multe învăţăminte din această pur
tare a Ruşilor faţă cu noi, şi nici o 
dată să nu-i credem pe cuvânt, căci 
la ei cuvântul n’are nici un preţ, lăco
mia şi necinstea-i totul.

Am avut de atâtea ori de-a face cu 
ei, şi nici odată n’am scăpat teferi. Aşa 
la 1812 ei ne-au răpit Basarabia întreagă. 
Mai târziu, la 1856, nevoiţi fiind de 
Puteri, ne-au înapoiat trei judeţe, dar 
gând bun n’au avut faţă de noi. Acum, 
la 1878. insă, în loc de a fi recunoscă
tori faţă de jerfele noastre, ei prin mij
lociri doloase ne-au luat înapoi cele trei 
judeţe basarabene, ast-fel că Basarabia



întreagă ,ţara cu atâtea dulci şi scumpe- 
amintiri pentru Români, trup şi suflet 
cu Moldova timp de atâtea veacuri, ne 
era răpită fără milă, şi această hoţească 
răpire se îndeplinea ziua înamiaza mare, 
la adăpostul nedreptăţii hotărâtă prin 
Congresul din Berlin.

Fie, ca această fapte neiertate să con
vingă în sfârşit pe toţi Românii de bu
nătatea şi drept-iubitoarea de creştini a 
provoslavniciei ruseşti.

Lăsând la o parte, însă, această du
rere încercată de Români prin deslipirea 
Basarabiei, să ne aruncăm acum o re
pede privire asupra marelor foloase, ce 
le-a tras ţara noastră dp pe urma răs- 
boiului.

Legăturile de vasalitate cu Turcia, 
legături ruşinoase şi dăunătoare pentru 
poporul român, erau pentru totdeauna 
rupte. Menirea spre progres şi ci vili- 
saţie a Românilor nu mai putea fi îm
piedicată de nimeni. Lumea recunoştea, 
în sfârşit, că românii nu şi-au uitat da
toria lor de a stâ sentinelă credincioasă
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îu contra barbariei asiaticelor năvăliri. 
Amorţeala, în care au stat timp de două 
secole şi mai bine, nu era datorită de 
cât groaznicelor suferinţe îndurate. Re
deşteptarea la viaţă proprie naţională 
începuse de mult şi trebuia consfinţită 
printr’o absolută neatârnare.

Anul 1877, a avut darul de a înde
plini cea mai mare dorinţă a Români
lor, şi în acelaş timp cea mai demnă 
de glorioşii lor strămoşi. România trece 
de acum în rândul ţărilor libere, dispune 
liber de bunurile ei. Ca şi pe timpul 
marilor eroi, Ştefan şi Mihai, ea devine 
respectată şi ascultată de toţi, Braţul ei, 
de acum, e o garanţie puternică despre 
tăria ei. Datinele strămoşeşti nu mai 
sânt împedicate în desvoltarea lor.

Totul dintr’al lor e al lor şi dreptul 
de preferinţă al altora s’a stins cu to
tul. Lumina şi civilizaţia apusană pot 
de acum să-şi ia sbor repede şi în ţara 
noastră. Aripele fericirii Românilor îşi 
iau avânt.

Iar noi, cei de azi, cari ne bucurăm 
de binefacerile unei ţări independente,
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cari ne îndestulăm toate trebuinţele noas
tre sufleteşti la adăpostul acestei ne
atârnări, datori sântem', ca nici-odată să 
nu uităm pe cei ce ne-au hărăzit aceste' 
bine-faceri.

•De la Vodă şi până la ultimul soldat, 
care şi-a vărsat sângele pentru patria- 
mumă, toţi trebuesc priviţi cu evlavia 
cuvenită unor sfinţi, ce au propovăduit 
cu arma în mână şi au îndeplinit do
rinţa cea mai scumpă a Românilor. Toţi 
Românii din acea vreme de pioasă a- 
mintire au lucrat şi contribuit cu tot 
ce aveau la realizarea visului de, aur a 
României.

Domnitorul nostru, cel mai Român 
dintre Români, sprijinit pe adânca-i is
cusinţă politică şi militară pe de o parte 
iar pe de alta pe vitejii săi soldaţi, a 
dat lumei întregi probele cele mai vă
dite, că România îşi cere dreptul la 
existenţă neatârnată prin virtutea şi meri
tele sale. Intre tron şi popor era acelaş 
gând, aceiaşi însufleţire, aceiaşi dorinţă : 
libertatea şi neatârnarea. De aceia în
treaga armată asculta orbeşte de ordinele
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Domnitorului. Cuvântul ţării era şi, al 
Domnului. Câtă abnegaţie din toate păr
ţile! Cu câtă bucurie muriau soldaţii în 
luptă ştiind că după ei, că din sângele 
lor vărsat va renaşte România liberă, 
independentă, că soţiile şi fiii lor vor fi 
la adăpostul memoriei lor.

Iar Domnitoairea, mama soldaţilor, câtă 
bunătate nu a desfăşurat pe câmpul lup
telor ! Cu câtă duioşie priveau Românii 
pe această bună Domniţă, care alerga 
pe câmpul răniţilor, îi desmerdâ şi-i mân
gâia prin cuvinte înălţătoare, alinându-le 
chiar durerile morţii. Cuvintele ei în
nebuneau şi aprindeau inimile Românilor 
aşa de mult, în cât deşi în ghiarele 
morţei ei nu se gândeau de cât la ţară 
şi la câmpul de luptă.

Legătura devenea din ce în ce mai 
strânsă şi nedespărţită, intre Tron şi 
popor, şi de acum nimic nu va mai pu
tea despărţi pe Români de bunul lor 
Domnitor şi de inimoasa Doamnă.

Dar şi ceilalţi Români, cărora starea 
lor nu le permitea de a merge pe câni-



pul luptei, făceau sacrificiile cele mai 
mari pentru sfânta cauză.

Oamenii mari ai tării, sfetnicii Dom
nului, erau de o iscusinţă şi un patri
otism fără seamăn. Mai ales cei mai mări 
oameni politici ai României Mihail Ko- 
gâlniceanu şi Ioan Brătianu, desfăşurau 
o energie cum rar se vede în istoria 
naţiunilor. Sfetnicii credincioşi ai Dom
nului şi aleşi distinşi ai ţărei, ei nu per- 
deau nici pn moment fără să se gândească 
la binele şi'fericirea Patriei.

Toţi erau în mişcare. Nici un sacri
ficiu nu se cruţă pentru aducerea la în
deplinire a dorinţei arzătoare a Româ
nilor. Bărbaţii îşi părăseau lucrul lor şi 
se puneau cu bucurie în serviciul patriei. 
Femeile, ele chiar se depărtau de că
minele lor pentru a ajută pe cei sufe
rinzi, căzuţi pe câmpul de luptă.

întreaga ţară eră într’un singur gând ; 
gând dătător do viaţă pentru tot ce 
simţea româneşte. Această muncă ames
tecată cu entuziasmul sincer şi nobil 
inspirat de la marea idee ce urmăreau, 
dădea ţării noastre o înfăţişare cu totul
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solemnă, sfântă. Momente de acestea fe
ricite sânt rare în istoria omenirei.^

Aşa s’au petrecut lucrurile la 1877-78; 
acestea au fost jertfele ce au făcut pă
rinţii noştri pentru siguranţa noastră, a 
tuturor. Faptele lor să ne serve ca pildă 
sfântănouă, cei de astă-zi, cari le datoi’im 
viaţa şi fericirea noastră.

Chipurile lor demne să ni le înplân- 
tăm în minte, şi nici odată să nu-i ui
tăm, ba din contră, să căutăiţi de a-i 
avea totdauna ca un exemplu de virtute 
şi patriotism.

Iar noi, strânşi cu toţii în jurul ace
luiaşi ideal ca şi al lor, legaţi de aceste 
pământuri de secole şi deveniţi a tot- 
stăpâni pe ele pentru tot-deauna cu 
preţul sângelui lor, să ne însufleţim 
şi mai mult la amintirea virtuţii vitejiei 
înaintaşilor, şi cu încredere în forţele 
noastre, să nu ne oprim nici odată până 
când nu vom îndeplini toate idealurile 
Românimei de pretutindeni.


